

# 别在新欢与旧爱间游移

■柳 韵

写下这样的题目，其实是因为一个男孩。他向我倾诉他的烦恼，和盘托出他的故事，也开诚布公地说了自己的困惑，他态度的真诚以及对自己灵魂的剖析，让我很感动。

因为一次激烈的争吵，他和前妻在彼此盛怒、头脑极不冷静的情况下，愤怒地选择了离婚。当离婚这件事尘埃落定，彼此的心境趋向平和，他开始面对离婚带来的种种后遗症。

首先最大的问题是孩子。面对孩子向他追问妈妈行踪的眼神，他一直选择逃避，顾左右而言他，可是有一次儿子的追问，让本来还倔强支撑的他彻底卸下伪装，不可抑制地落泪了。

他说：我以为四岁的孩子什么都不懂，可是没想到儿子那么聪明，这么多天没见到妈妈，他敏感地觉得事情不对。那天幼儿园的老师把我叫去，问家里是不是出什么事了，要不然为什么这段时间孩子的情绪一直都不太好，也不愿意和小朋友们一起玩，平时就一个人呆呆地坐在角落里，表情木木的，问他他也不说。

他这才注意到儿子的变化，没想到问孩子的时候，孩子竟然这样反问他：我是不是就要有新爸爸新妈妈了？

孩子怯生生的眼神和小心翼翼的模样，让他的心瞬间就揪了起来，他当时就崩溃了，抱着小小的儿子，心痛到极点。从孩子的表情里他看出了恐惧和害怕，他不知道该怎么来跟孩子说这件事情，他怕伤害了孩子，不敢对他说出实情，所以只好对他说：怎么会呢，妈妈只是有事出去了，过两天就回来了。可是他的心在流泪，觉得都是自己不好，是大人造的孽，才让孩子受到这么大的伤害。

说来也是，现在的年轻人，总是很自我，提倡什么爱情自由、婚姻自由，什么都由着自己的性子来，闪婚闪离的事情比比皆是。他们只是一味地向前看，而忽略了身后的事情。

走入婚姻的两个人，没有孩子还好，一拍两散，各不耽误，有了孩子的，那就另当别论了。但是现在的关键点是，他们往往觉得要对得起自己的人生，至于孩子的想法，那是次要的，父母要他们怎么做他们就该怎么做。

在这种情况下，孩子是最可怜的，他们无从选择，无从拒绝，甚至连说话和知情的权利都没有。年轻的父母总是以为孩子还小，什么都不懂，但他们怎知那小小的人儿，其实很剔透玲珑，有些事情是瞒不过他们的眼睛的，但无助的他们除了选择接受，别无他法。

儿子这样的情况让他很震惊，他也开始审视自己的这段婚姻，究竟要去何从。这起不冷静的离婚事件带来的后果，其实也是他的前妻没想到的，事后她也很后悔，但是碍于面子也不知道该如何来收场。

就在这个时候，一个女孩出现在他的生活中，那个女孩开始照顾他的衣食起居，甚至还

担负起了一个妈妈应有的责任。而此时他的前妻也开始频繁地来找他，透露了希望复合的意愿。他说他心里的天平还是倾向于前妻的，毕竟两人也没有什么太大的矛盾，生活了这么多年感情一直都很好，而且两个人中间还有一个孩子，他不想孩子受伤害。

但是这段时间他和这个女孩相处得也不错，女孩对他很上心，对孩子也很照顾，有的时候孩子的亲妈做不到的，女孩都能做到。他又想着如果和女孩组成一个新的家庭会不会更好些。

一边是新欢，一边是旧爱，他不知该如何取舍。他说他就像两堆草中间的那头驴，不知该走向哪里。他问我，如果为了孩子，他是不是应该选择和前妻在一起，牺牲自己的幸福。

针对他的这种态度，我当时就告诉他，如果他不能端正自己的心态，明白自己想要什么，那么跟谁在一起都会伤害孩子。

如果他和前妻复婚了，但是却心心念念外面的女孩的话，那这个日子是过不好的，到时候两个人再去闹离婚，或者即使为了孩子不离婚，勉强生活在一起，那这种分崩离析的日子还能过得好么？在这样的环境下生活的孩子还有幸福可言么？这样的情况对于两个大人来说都是一种折磨，对于孩子来说何尝不是一种摧残呢？

到时候孩子不仅要面对两个最爱的人的争吵和愤怒，还要面对自己内心深处对于这个家庭的解体所带来的恐惧和不安，那种深深的无助感，对于孩子来说就是二次伤害！

如果真的是想为孩子好，想让孩子少受点伤害，那不如平心静气地处理好自己的感情问题，再来说别的。

其实男孩很真诚，他的真诚是他能坦然地面对自己的内心，对于前妻的情，对于现任的爱，让他很纠结。其实这份纠结正是来自于他内心的那份责任。

他不能接受前妻复婚的提议，是因为他的心里现在有了另外一个人，他无法再平静地面对前妻，也无法再和前妻回到过去。时过境迁，经过那场离婚的闹剧，经过自己对感情的考量，他的心早已发生了变化。

但他同时也无法完全接受现在的女孩，同样也是因为对于孩子的一份责任。虽然女孩做得很好，甚至有的地方超过了前妻，细致入微，面面俱到，但他也总是隐隐地担心，怕孩子以后受委屈。

其实他的担心也是不无道理的。

我不能断言他和那个女孩组建了新家庭以后，生活是不是幸福，女孩会不会一如既往地对孩子好；我也不能揣测女孩是因为要和他结婚才对孩子好还是她本身就很喜欢孩子，想要来照顾他。

对于别人的孩子，有个词叫“视如己出”，

当然，也仅仅是“视如”而已。女孩以后肯定会有自己的孩子，到时候就真的不好说了。我只希望这是自己以小人之心度君子之腹，但那样的代价有时候来得太大，弄不好会伤了所有人的心理。

所以这才是他纠结的症结所在。

人的一生总是会面临很多选择，在情感上的选择尤其重要，有的时候甚至会关系到人的一生。在这个时候，一定不能感情用事，要睁大眼睛，选择那个适合自己的，能够维系婚姻的人，这样可以使自己在生活里少一些烦恼，多一些平和。

人的感情其实是最不可控的，在漫长的岁月里，你不知道在什么时候会遇到什么人，也不知道会和这个人发生些什么，于是乎感情这件事就成了时下困扰大多数人的一个症结所在。随着当下离婚率的逐步攀升，人们也开始对离婚这件事司空见惯起来。

以前的人们离婚，是为了让自己生活得更好，现在的人们离婚，是为了自己心灵的需要。也许这是人类进步的标志吧，开始遵从自己内心的感受了，开始想为自己而活了。但是这也会有这样或者那样的问题，比如你遵从了自己的心，就不能再去顾及别人的感受，可是你却无法阻止那些感受带给自己的心痛。

有人说以前的日子很慢，车马很慢，只适合爱一人，在那样慢节奏的情感世界里，恍恍然已是一生，而不像现在，诱惑那么多，人心那么躁，一言不合就分手，一不顺心就离婚。

其实，在每个人的心里对于爱情的憧憬都是一样的，还是那种向往：愿得一人心，白首不相离。没有人不希望自己遇到的那个人是真正适合自己的，也没有人会说在他结婚的时候就想离婚。在步入婚姻的时候谁都会怀着一腔美好，以为自己的人生从此开启了新篇章，自己会和眼前的人儿携手百年。

但生活的柴米油盐、日子的鸡毛蒜皮，生生地会把我们从爱情里剥离，然后又突兀地把我们变成了自己最不想变成的人，那个动不动就发脾气，一吵架就歇斯底里的人。

婚姻不是不吵架，而是吵了架仍然能够在一起。

生活中的分分合合也很多，感情的事其实是很困难把握的。但再难把握，也要有自己的一个底线在那里，明白自己最终的选择是什么，自己终究想过一种什么样的生活。

当面对一份诱惑的同时，一定要想明白你是否能够承受得住由此带来的各种后果，如果想明白了，觉得所有的事情和结果都是自己能够掌控的，那就遵从自己的心，去做好了。

如果自己心里有十万分的不确定，也不能够看清楚自己未来的生活和方向，那不如慎重一点，理智一些，在心里多掂量一下，孰轻孰重，然后再决定何去何从。

